
 
LÍNGUA PORTUGUESA 

 

(Atenção: em sua prova as respostas podem ter sido embaralhadas) 
 

 
1) Leia o texto a seguir e responda: “O quarto estava localizado na parte velha de Paris. 

Não era grande nem luxuoso, mas tinha tudo aquilo de que o artista necessitava 
naquele momento de sua vida: uma cama-beliche, duas cadeiras e uma mesa, sobre 
a qual ficava uma bacia e uma jarra d’água. Uma grande janela envidraçada 
iluminava fartamente o aposento, deixando sobre o assoalho de tábua corrida um 
rastro de luz. Nas paredes ao lado da cama havia dois quadros e algumas fotografias 
que lembravam ao pintor a sua origem.”  Trata-se de: 
a) Um texto Descritivo  

b) Um texto Narrativo 

c) Um texto Dissertativo 

d) Todas as alternativas estão corretas 

e) Nenhuma alternativa está correta 

 
 

2) Leia o texto a seguir e responda: “Van Gogh viajou para Paris no final de dezembro 
e no início de janeiro alugou o quarto onde iria morar por longo tempo. Logo que lhe 
foi permitido ocupar o aposento, para lá transportou seus poucos pertences, 
especialmente alguns quadros e fotografias. Em seguida instalou o cavalete de 
pintura ao pé da janela, por onde entrava a luminosidade necessária e começou 
imediatamente a pintar, certo do sucesso que, no entanto, iria tardar muito.” Trata-se 
de: 
a) Um texto Descritivo  
b) Um texto Narrativo 
c) Um texto Dissertativo 
d) Todas as alternativas estão corretas 
e) Nenhuma alternativa está correta 

 
3) Leia o texto a seguir e responda: “O fato de viver longe de casa pode ter contribuído 

para uma maior disposição artística do pintor. De fato, a história pessoal dos grandes 
artistas parece relacionar certa dose de sofrimento à maior capacidade de produção: 
assim foi com Camões, Cervantes, Dante e muitos outros. A alegria, ao contrário, 
parece estéril, não leva a derivativos. Van Gogh certamente transportou a saudade 
e a solidão para as telas que pintou em seu quarto de Paris.” Trata-se de: 
a) Um texto Descritivo  
b) Um texto Narrativo 
c) Um texto Dissertativo 
d) Todas as alternativas estão corretas 
e) Nenhuma alternativa está correta 

 

4) Um texto resulta de um trabalho de tecer, de entrelaçar várias partes menores a 
fim de se obter um todo inter-relacionado. Daí poder falar em textura ou tessitura 
de um texto. Diante disso, pode-se afirmar que “Tessitura” é: 

a) Organização dos enunciados na elaboração de um texto. 
b) Conjunto de elementos que influenciam na significação dos enunciados. 
c) Ciência que investiga a origem, das palavras procurando determinar as 

causas e circunstâncias de seu processo evolutivo. 



d) É o processo de transformação da língua em discurso; processo que supõe 
a interação entre o sujeito falante, o locutor e aquele a quem se dirige o 
discurso, o alocutário. 

 
5) Os conectivos como instrumento gramatical, têm a função específica de 

estabelecer relações de sentido entre segmentos textuais, por isso são 
fundamentais para conferir coesão ao texto. A coesão faz uso dos conectivos, 
ou elementos de coesão, que permitem a ligação das partes do texto. 
Gramaticalmente, esses elementos de coesão são classificados como: 

a) Pronomes 
b) Preposições 
c) Advérbios 
d) Conjunções 
e) Todas as alternativas estão corretas 

 
6) Em qualquer texto que produzimos é importante elaborarmos um título. A 

finalidade do título é basicamente chamar a atenção do leitor, despertando nele 
o desejo por ler o texto. Alguns cuidados são necessários no momento de se 
escrever um título ao tempo que o t, exceto: 

a) O título não deve ser grafado entre aspas; 
b) Apenas a primeira letra da primeira palavra que o compõe é que deve ser escrita 

em maiúscula, a menos que haja nomes próprios em sua composição. 
c) É importante não confundir título com tema, já que o tema permeia todo o texto. 
d) O título necessariamente de se constituir o resumo do texto, nunca deve 

ser sugestivo. 
e) O título, na maioria dos casos, apenas menciona o tema tratado. 

 
Leia os textos abaixo que versam sobre o tema “desemprego” com atenção e 
respondas as perguntas 7 e 8. 

I- “O mundo mudou. A vida mudou. E com essas mudanças, surge um dos 
maiores flagelos da sociedade moderna: o desemprego. Diante de uma 
sociedade em transformação, empregos que antes existiam hoje estão extintos 
ou quase extintos em função de um novo modelo de sociedade de consumo.” 

II -“Nas duas últimas décadas, tivemos no Brasil um crescimento populacional 
maior que o crescimento econômico. Assim, o mercado de trabalho não 
consegue absorver os recursos humanos disponíveis. Com o processo de 
industrialização que tem se instaurado, a mão de obra humana é constantemente 
substituída por máquinas. Em consequência, as estatísticas incham com um 
número cada vez maior de desempregados ou subempregados. Sem uma fonte 
de renda, as pessoas têm a qualidade de vida comprometida, pois não 
conseguem suprir suas necessidades básicas, como moradia, alimentação, 
saúde e educação.” 

III - “Essa situação acaba lesando os direitos humanos, visto que a pobreza é 
inevitável na maioria dos casos. A fome, não raras às vezes, leva o indivíduo a 
procurar meios ilícitos para sobreviver, o que acaba agravando o quadro de 
criminalidade já existente no país. Ter um diploma também já não é mais 
sinônimo de garantia de trabalho. Diante desse quadro, os jovens acabam se 
desmotivando em prosseguir os estudos, isso quando não os abandonam para 
trabalhar em subempregos que venham auxiliar na renda familiar.” 
IV - “A solução para diminuir o número de pessoas desempregadas seria a 
implantação de planos econômicos que viabilizassem a criação e a manutenção 
de empregos. Um melhor aproveitamento de nossos recursos naturais, bem 
como a criação de cooperativas de trabalho poderiam também colaborar com o 
abrandamento desse gravíssimo problema.”  



 
7) A ideia central do tema “desemprego” está representada no(s): 
a) Parágrafo I 
b) Parágrafos I, II e III 
c) Parágrafos I, III e IV 
d) Parágrafos II e III 
e) Parágrafo V 
 
8) O desenvolvimento do tema “desemprego” está contida no: 
a) Parágrafo I 
b) Parágrafos I, II e III 
c) Parágrafos I, III e IV 
d) Parágrafos II e III 
e) Parágrafo V 
 
 

9) Em junho de 1913, embarquei para a Europa a fim de me tratar num sanatório suíço. 
Escolhi o de Clavadel, perto de Davos-Platz, porque a respeito dele me falara João 
Luso, que ali passara um inverno com a senhora. Mais tarde vim a saber que antes de 
existir no lugar um sanatório, lá estivera por algum tempo Antõnio Nobre. “Ao cair das 
folhas”, um de seus mais belos sonetos, talvez o meu predileto, está datado de 
“Clavadel, outubro, 1895”. Fiquei na Suíça até outubro de 1914. 
(BANDEIRA, M. Poesia completa e prosa) 
No relato de memórias do autor, entre os recursos usados para organizar a sequência 
dos eventos narrados, destaca-se a: 

a) Construção de frases curtas a fim de conferir dinamicidade ao texto. 
b) Presença de advérbios de lugar para indicar a progressão dos fatos. 
c) Alternância de tempos do pretérito para ordenar os acontecimentos. 
d) Inclusão de enunciados com comentários e avaliações pessoais. 
e) Alusão a pessoas marcantes na trajetória de vida do escritor. 

 
 

10) L.J.C. 
— 5 tiros? 
— É. 
— Brincando de pegador? 
— É. O PM pensou que... 
— Hoje? 
— Cedinho. 
(COELHO, M ln: FREIRE, M. (Org). Os cem menores contos brasileiros do século.) 
Os sinais de pontuação são elementos com importantes funções para a progressão 
temática. Nesse miniconto, as reticências foram utilizadas para indicar: 

a) Uma fala hesitante. 
b) Uma informação implícita. 
c) Uma situação incoerente. 
d) A eliminação de uma ideia. 
e) A interrupção de uma ação. 

 
CONHECIMENTOS GERAIS 

11. Três das afirmações abaixo estão corretas: 

I. A intolerância religiosa é um crime de ódio. 
II. A intolerância religiosa não é crime no Brasil. 

III. A pena para crime de intolerância religiosa é de 1 a 3 anos de prisão. 



IV. Cometer atos de vandalismo contra os templos de outras religiões é 
intolerância religiosa. 

V. A liberdade de expressão garante o direito para dizer o que se quer sobre 
crenças ou religiões que não a nossa. 

a) I, III e IV 
b) I, II e III 
c) III, IV e V 
d) II, III e V 
e) II, IV e V 

 

12. Em relação ao Amazonia 1, podemos dizer que: 

a) É o primeiro satélite completamente desenvolvido pelo Brasil que tem como objetivo 
monitorar a Amazônia e outros biomas brasileiros, que foi lançado no dia 28 de fevereiro 
de 2021 do Centro de Lançamento de Alcântara (CLA), no Brasil. 

b) È o primeiro satélite brasileiro que tem como objetivo coletar dados, e foi lançado 
no dia 9 de fevereiro de 1993 do Centro de Controle de Wallops, nos Estados Unidos. 

c) É um plano do governo brasileiro que tem como objetivo buscar o desenvolvimento 
sustentável na Amazônia. 

d) É o primeiro satélite totalmente desenvolvido pelo Brasil para monitorar a 
Amazônia e outros biomas brasileiros, que foi lançado no dia 28 de fevereiro de 
2021 do Centro de Lançamento Satish Dhawan Space Centre, na Índia. 

e) Trata-se de um fundo de projetos sustentáveis na Amazônia, criado pelo Banco 
Interamericano de Desenvolvimento (BID). 

 
13. São objetivos da ONU - Organização das Nações Unidas (ONU), exceto? 

a) Manter a paz e a segurança; 
b) Proteger os direitos humanos; 
c) Distribuir ajuda cultural em todas as nações; 
d) Promover o desenvolvimento sustentável; 
e) Defender o direito internacional. 

 

14. Em se tratando de reciclagem do papel, do vidro, do metal e do plástico, quais 
cores são utilizadas respectivamente? 

a) azul, verde, amarelo e vermelho 
b) verde, azul, vermelho e amarelo 
c) vermelho, amarelo, verde e azul 
d) azul, amarelo, verde e vermelho 
e) verde, amarelo, azul e vermelho 
 
15. Assinale a alternativa que corresponde ao significado correto de CPI? 

a) Câmara Parlamentar de Intervenção 
b) Congresso de Pediatria Internacional 
c) Coronavirus Pandemic Investigation 
d) Comissão Parlamentar de Inquérito 
e) Centro Parlamentar de Investigação 
 



INFORMATICA 
 
16. O Microsoft word é um programa de computador usado para criar documentos de 
texto. Em relação as funcionalidades dos editores de texto, analise as afirmativas 
abaixo e assinale a alternativa INCORRETA. 

I- A função de Zoom é utilizada para se obter uma visualização mais aproximada (mais 
Zoom) ou mais afastada do documento (menos Zoom); 

II- A inclusão de uma tabela em um documento só pode ser feita utilizando uma planilha 
eletrônica como o Microsoft Excel; 

III- A função de "visualização de impressão" imprime o documento no modo rascunho; 

IV- As margens dos documentos são pré-fixadas de acordo com padrões internacionais, 
não podendo ser alteradas.  

a) Somente a afirmativa I está incorreta. 
b) Somente as afirmativas II, III e IV estão incorretas. 
c) Somente as afirmativas II e III estão incorretas. 
d) Somente as afirmativas III e IV estão incorretas. 
e) Todas as afirmativas estão incorretas. 

 

17. Marque a alternativa ERRADA com relação ao uso de programas de planilhas 
eletrônicas como o Microsoft Excel: 

 a) A célula é um conceito básico de uma planilha eletrônica e é definida por uma coluna 
(letra) e uma linha (número). 
b) A fórmula =SOMA(B3:B5)/C10 soma os valores das células B3, B4 e B5 e divide o 
resultado dessa soma pelo valor da célula C10. 
c) Um arquivo do Microsoft Excel pode conter apenas uma planilha. 
d) O símbolo #DIV/0! indica que o cálculo de uma célula contém uma divisão por zero. 
e) As planilhas eletrônicas dispõem de recursos para ordenar uma lista de dados 
desordenada. 
 
 
18. O Microsoft Power Point  é um programa utilizado com o objetivo de criar 
apresentações. Assinale a alternativa CORRETA com relação a esses programas. 

a) No modo de exibição de apresentações, pode-se editar os elementos gráficos da 
mesma. 

b) O layout de uma apresentação determina a sua quantidade de slides. 
c) O objetivo do recurso de animação é somente de inserir vídeos em uma 

apresentação. 
d) Cada arquivo de apresentação contém no máximo um slide. 
e) Em uma apresentação podem ser incluídos texto, tabelas, gráficos, imagens e 

vídeos. 
 

19. Dois tipos de redes são comumente utilizados diariamente nas organizações, ou 
seja: A Internet que é uma rede mundial pública de computadores que conecta 
milhões de equipamentos em todo o mundo e as Intranets que são redes privadas que 
utilizam as tecnologias da Internet. Com relação a esses dois tipos de rede analise as 
afirmativas e assinale a alternativa CORRETA. 



 
I- Os “Browsers” (navegadores Web) são programas usados para acessar os 
documentos disponibilizados pelo serviço Web (WWW) tanto da Internet quando da 
Intranet; 
 
II- O E-mail (serviço de correio eletrônico) permite aos usuários enviar e receber 
mensagens entre si por meio da Internet ou Intranet. Um endereço de E-mail sempre 
contém as três letras "www"; 
 
III- A Intranet costuma ser usada para unificar as informações para todos os membros 
de uma organização. O acesso a essas informações deve apenas ser feito por meio 
do e-mail; 
 
IV- A busca de informações na Web é feita por meio de sítios que oferecem esse tipo 
de serviço; 

a) Somente a afirmativa I está correta. 
b) Somente as afirmativas I e IV estão corretas. 
c) Somente as afirmativas I, II e IV estão corretas. 
d) Somente as afirmativas II, III e IV estão corretas. 
e) Todas as afirmativas estão corretas. 

 

20. Milhares de pessoas de todo mundo usa a Internet para fazer operações bancárias, 
compras, dentre outras. Nesse contexto, uma preocupação imprescindível para todos 
que usam esse meio é a segurança da informação na Internet. Analise os itens abaixo 
e assinale a alternativa CORRETA com relação aos procedimentos e conceitos de 
segurança. 
 
I- Operações bancárias e compras que necessitam de informações sigilosas, só devem 
ser realizadas em sites confiáveis que não necessitam utilizar criptografia de dados; 
 
II- Os vírus são programas de computador maliciosos que podem multiplicar-se 
copiando a si próprio. Os antivírus são softwares importantes que protegem o 
computador dos ataques dos vírus; 

III- Um firewall de uso pessoal é um programa de computador que controla o tráfego de 
entrada e saída de dados de um computador permitindo ou negando o acesso de 
acordo com políticas de segurança; 

IV- Os anexos de emails recebidos podem estar infectados por vírus. Entretanto, caso 
o remetente seja alguém confiável pode-se abrir os anexos sem maiores preocupações. 

 a) Somente a alternativa I está correta. 
b) Somente as alternativas I e IV estão corretas. 
c) Somente as alternativas I, II e IV estão corretas. 
d) Somente as alternativas II, III estão corretas. 
e) Todas as afirmativas estão corretas. 
 
 
 
 
 
 
 



 



 
Enem 2016 
 

Três das afirmações abaixo estão corretas: I -A intolerância religiosa é um crime de 
ódio; II - A intolerância religiosa não é crime no Brasil; III - A pena para crime de 
intolerância religiosa é de 1 a 3 anos de prisão; IV - Cometer atos de vandalismo contra 
os templos de outras religiões é intolerância religiosa; V - A liberdade de expressão 
garante o direito para dizer o que se quer sobre crenças ou religiões que não a nossa. 

• I, III e IV 

• I, II e III 

• III, IV e V 

• II, III e V 

• II, IV e V 
 
 
Em relação ao Amazonia 1, podemos dizer que:  

• É o primeiro satélite completamente desenvolvido pelo Brasil que tem como 
objetivo monitorar a Amazônia e outros biomas brasileiros, que foi lançado no 
dia 28 de fevereiro de 2021 do Centro de Lançamento de Alcântara (CLA), no 
Brasil.  

• É o primeiro satélite brasileiro que tem como objetivo coletar dados, e foi 
lançado no dia 9 de fevereiro de 1993 do Centro de Controle de Wallops, nos 
Estados Unidos. 

• É um plano do governo brasileiro que tem como objetivo buscar o 
desenvolvimento sustentável na Amazônia. 

• É o primeiro satélite totalmente desenvolvido pelo Brasil para monitorar a 
Amazônia e outros biomas brasileiros, que foi lançado no dia 28 de fevereiro de 
2021 do Centro de Lançamento Satish Dhawan Space Centre, na Índia. 

• Trata-se de um fundo de projetos sustentáveis na Amazônia, criado pelo Banco 
Interamericano de Desenvolvimento (BID). 

 

São objetivos da ONU, exceto? 

• Manter a paz e a segurança; 

• Proteger os direitos humanos; 

• Distribuir ajuda cultural em todas as nações; 

• Promover o desenvolvimento sustentável; 

• Defender o direito internacional. 
 

Em se tratando de reciclagem do papel, do vidro, do metal e do plástico, quais cores 
são utilizadas respectivamente? 

• azul, verde, amarelo e vermelho 

• verde, azul, vermelho e amarelo 

• vermelho, amarelo, verde e azul 

• azul, amarelo, verde e vermelho 

• verde, amarelo, azul e vermelho 
 

Assinale a alternativa que corresponde ao significado correto de CPI? 

• Câmara Parlamentar de Intervenção 



• Congresso de Pediatria Internacional 

• Coronavirus Pandemic Investigation 

• Comissão Parlamentar de Inquérito 

• Centro Parlamentar de Investigação 
 

O Microsoft word é um programa de computador usado para criar documentos de texto. 
Em relação as funcionalidades dos editores de texto, analise as afirmativas abaixo e 
assinale a alternativa INCORRETA. I- A função de Zoom é utilizada para se obter uma 
visualização mais aproximada (mais Zoom) ou mais afastada do documento (menos 
Zoom); II- A inclusão de uma tabela em um documento só pode ser feita utilizando uma 
planilha eletrônica como o Microsoft Excel; III- A função de "visualização de impressão" 
imprime o documento no modo rascunho; IV- As margens dos documentos são pré-
fixadas de acordo com padrões internacionais, não podendo ser alteradas. 

  

• Somente a afirmativa I está incorreta. 

• Somente as afirmativas II, III e IV estão incorretas. 

• Somente as afirmativas II e III estão incorretas. 

• Somente as afirmativas III e IV estão incorretas. 

• Todas as afirmativas estão incorretas. 
 

Marque a alternativa ERRADA com relação ao uso de programas de planilhas 
eletrônicas como o Microsoft Excel: 

•  A célula é um conceito básico de uma planilha eletrônica e é definida por uma 
coluna (letre uma linha (número). 

• A fórmula =SOMA(B3:B5)/C10 soma os valores das células B3, B4 e B5 e 
divide o resultado dessa soma pelo valor da célula C10. 

• Um arquivo do Microsoft Excel pode conter apenas uma planilha. 

• O símbolo #DIV/0! indica que o cálculo de uma célula contém uma divisão por 
zero. 

• As planilhas eletrônicas dispõem de recursos para ordenar uma lista de dados 
desordenada. 

 
O Microsoft Power Point  é um programa utilizado com o objetivo de criar 
apresentações. Assinale a alternativa CORRETA com relação a esses programas. 

•  No modo de exibição de apresentações, pode-se editar os elementos gráficos 
da mesma. 

• O layout de uma apresentação determina a sua quantidade de slides. 

• O objetivo do recurso de animação é somente de inserir vídeos em uma 
apresentação. 

• Cada arquivo de apresentação contém no máximo um slide. 

• Em uma apresentação podem ser incluídos texto, tabelas, gráficos, imagens e 
vídeos. 

 

Dois tipos de redes são comumente utilizados diariamente nas organizações, ou 
seja: A Internet que é uma rede mundial pública de computadores que conecta 
milhões de equipamentos em todo o mundo e as Intranets que são redes privadas 
que utilizam as tecnologias da Internet. Com relação a esses dois tipos de rede 



analise as afirmativas: I- Os “Browsers” (navegadores Wesão programas usados 
para acessar os documentos disponibilizados pelo serviço Web (WWW) tanto da 
Internet quando da Intranet; II- O E-mail (serviço de correio eletrônico) permite aos 
usuários enviar e receber mensagens entre si por meio da Internet ou Intranet. Um 
endereço de E-mail sempre contém as três letras "www"; III- A Intranet costuma 
ser usada para unificar as informações para todos os membros de uma 
organização. O acesso a essas informações deve apenas ser feito por meio do e-
mail; IV- A busca de informações na Web é feita por meio de sítios que oferecem 
esse tipo de serviço; Diante disso, assinale a alternativa CORRETA.   
Somente a afirmativa I está correta. 

• Somente as afirmativas I e IV estão corretas. 

• Somente as afirmativas I, II e IV estão corretas. 

• Somente as afirmativas II, III e IV estão corretas. 

• Todas as afirmativas estão corretas. 
 

Milhares de pessoas de todo mundo usa a Internet para fazer operações bancárias, 
compras, dentre outras. Nesse contexto, uma preocupação imprescindível para todos 
que usam esse meio é a segurança da informação na Internet. Analise os itens abaixo 
e assinale a alternativa CORRETA com relação aos procedimentos e conceitos de 
segurança.  
I- Operações bancárias e compras que necessitam de informações sigilosas, só devem 
ser realizadas em sites confiáveis que não necessitam utilizar criptografia de dados;  
II- Os vírus são programas de computador maliciosos que podem multiplicar-se 
copiando a si próprio. Os antivírus são softwares importantes que protegem o 
computador dos ataques dos vírus; III- Um firewall de uso pessoal é um programa de 
computador que controla o tráfego de entrada e saída de dados de um computador 
permitindo ou negando o acesso de acordo com políticas de segurança; IV- Os anexos 
de e-mails recebidos podem estar infectados por vírus. Entretanto, caso o remetente 
seja alguém confiável pode-se abrir os anexos sem maiores preocupações. 

• Somente a alternativa I está correta. 

• Somente as alternativas I e IV estão corretas. 

• Somente as alternativas I, II e IV estão corretas. 

• Somente as alternativas II, III estão corretas. 

• Todas as afirmativas estão corretas. 
 


